
Ñiic 13

1.  Æ ñu mi ci Kuoth æ làt mëë ci A-dœm kænæ Yip Luthdæ Bäl?
-Kæ kœr kä mää ci A-dœm kænæ Yip luth bäl, cu Kuoth A-dœm cœl.

2.  Ci Kuoth A-dœm cœl kæ šoo /kuicæ guààth in tè A-dœm thin?
-Šèth.
-Kuoth ñäcæ ti diaal.
-Kuoth næænæ ti diaal.

3.  Kä æñu cu Kuoth A-dœm cœl œ?
-Kuoth gòòræ šoo dè A-dœm bèn kä Jæ kä latæ duèræ.
-Kuoth gòòræ šoo dè A-dœm bèn kä Jæ kæ latdæ i cæ luth Kuœth bäl.
-Kuoth gòòræ šoo dè A-dœm bèn kä Jæ kä latæ jæ i cæ liñ ni Ciæ-tan.

4.  Kä cu Kuoth thœl duäc idi?
-Jäl thœl kæ bapdæ æn tämæ.

5.  Cu Kuoth Yip duäc idi?
-Bi Yip gaat dap kæ mäc mi diit.

6.  Kä cu Kuoth A-dœm duäc idi?
-Bi A-dœm wic mun pur kæ lèth mi diit, kä bæ ñær ni bÿl ti tœt.
-Kä ci Kuoth mun lam bä.

7.  Kæ nyuuthni tin kiæn tin nyuœthkæ làm wiec muœœn kä Kuoth?
-Tè šœw kæ kui ti ñuan kænæ jöl.
-Tè šœw kæ rÿÿth mi diit kænæ nyœc.
-Tè šœw kæ luèñ juaani kænæ thœœl ti ñuan.
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-Lèi cam kæ naath.
-Bi naath dhil lät æ lòñ.
-Naath jièkæ juàth.
-Naath liukæ.

8.  Kæ kœr kä mëë ci Kuoth A-dœm kænæ Yip duäc, cu Kuoth ñu lar i bæ làt?
-Kæ kœr kä mëë ci Kuoth A-dœm kænæ Yip duäc, ci Kuoth æ lar i bæ Kään jàk.

9.  Bi Kään ñu bèn lÿl?
-Bæ bèn kä bæ naath bèn kän kä buœm duirä.
-Bæ bèn kä bæ naath bèn kän kä buœm lièth.
-Bæ bèn kä bæ naath bèn kän kä buœm Ciæ-tan.

10.  Kä Kään bæ la ña?
-Kään æ Gat nyaami /thil luum.

11.  Kä æ ñu ci Kuoth æ lar œ i bæ Kään jàk œ?
-Kæ šoo Kuoth nhœkæ næi diaal æ lòñ.

12.  Æn A-dœm kænæ Yip ròñkæ kæ nhok Kuœth?
-Šèth.  A-dœm kænæ Yip ròñkæ kæ lia mi dòraar.

-Æñu mi ci A-dœm kænæ Yip jæ làt kæ kœr kä mëë ca luth Kuœth bäl?
-Cuœ ro lät kä bièèyni kæ jith jiÿÿn.

-Kä æñu cu A-dœm kænæ Yip ro lät kä bièèyni kæ jith jiÿÿn œ?
-Kæ šoo šœankæ jæ i ba duerkiæn tçç.
-Tææ kæ næi ti dè duèèrkiæn tçç kæ Kuoth?
-Šèth.

2



-/Thilæ næi ti dè duèèrkiæn tçç kæ Kuoth.
-Kä cu Kuoth bièèyni tëë ci A-dœm kænæ Yip làt kæ jith jiÿÿn lòk.

-Æñu ci Kuoth bièyni të ca làt æ A-dœm kænæ Yip kæ jith jiÿÿn lòkœ?

-Nyööthæ ni šoo /ci Kuoth jith jiÿÿn gòr?
-Šèth.
-Kuoth æ jæn ëë cak jith jiÿÿn.

-Æñu ci Kuoth bièyni të ca làt æ A-dœm kænæ Yip kæ jith jiææn lòkœ?

-Kuoth gòòræ šoo bæ A-dœm kænæ Yip ñièc i /thilæ mi dè kæn æ làt kæ ñuäkdiæn mi dè kæ jakä gœa nhiam Kuœth.

-Dènæ puanykœn luäñ kæ jakä gœw nhiam Kuœth kæ läth bièèyni?
-Šèth.

-Dènæ puanykœn luäñ kæ jakä gœw nhiam Kuœth kæ lät tin làtnæ?
-Šèth.

-Kuoth /cæ næi tin guœœr kæ duœpkiæn nhœk.
-Kuoth /cæ næi tin mÿkæ duœpkiæn nhœk.
-Kuoth gòòræ kœn i banæ guœœr ni duœœp Kuœth kärœa.
-Kuoth gòòræ kœn i banæ guœœr ni poor Kuoth kärœa.

-Kä æ ña kärœa mi te kæ luàñ mi dè A-dœm kænæ Yip jakä tè kæ luœt nhiam Kuœth œ?

-Æni Kuoth.
-Æ ñu mi ci Kuoth æ lät kä A-dœm kænæ Yip?
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Kuænæ Tuk 3:21

21-Kä cu KUÄÄR ni Kuoth bièèyni guup làt kæ kui A-dœam kænæ cièkdæ.

-Ci Kuoth bièèyni guup lèèini làt kæ kui A-dœam kænæ Yip.

-Kä cu Kuoth guœp lçç jièk ni?
-Cu Kuoth lèi näk, kä cuæ gupkiæn wöc.

-Kä æñu ci Kuoth lèi näk kæ šoo bæ bièèyni làt kæ kuic A-dœam kænæ Yip mœ?
-Kuoth ñììcæ ni A-dœm kænæ Yip.

-Æn Kuoth ñììcæ ni A-dœm kænæ Yip kæ ñu?
-Æn /thil luthä nòòñæ lia.
-Æn duèr nòòñæ lia.
-Kä duäc kæ kui duirä æ lia.

-Kä cu lia rieñ in nhiam tuœœk wii muœœn kæ näk Kuœth kæ lèi.
-Kæ šoo /thil luthä A-dœam kænæ Yip ròñkæ kæ lia kæ kuidæ, kä cu Kuoth ñöt kæ mi lätæ kæ kä bièèyni niæ thin. 

-Kä æ ñu ci Kuoth A-dœm kænæ Yip lät kä bièèyni mœ?
-Kæ šoo Kuoth nhœkæ A-dœm kænæ Yip.

-/Kèn A-dœm kænæ Yip bièèynikiæn kuèñ puanynikiæn kæn kero.
-Æ Kuoth ænëë kuèñ bièèyni puœœny A-dœam kænæ Yip œ.
-Kä æñu /kèn Kuoth æ nhœk i bi A-dœm kænæ Yip bièèynikiæn kuèñ kæn käro mœ?

-Kuoth ñìcæ ni A-dœm kænæ Yip i æjæn Kuoth kärœa dè naath kumœ.
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-Kuoth ñììcæ ni A-dœm kænæ Yip i /cæ næi ti guœœrkæ ni duœpkiæn käro nhœk.
-Kuoth ñììcæ ni A-dœm kænæ Yip i /cæ næi ti mÿkæ ni porkiæn käro nhœk.

-Kuoth ñìcæ ni A-dœm kænæ Yip i bikæ guœœr ni duœœp Kuœth kärœa.
-Kuoth ñìcæ ni A-dœm kænæ Yip i bi kæ mÿk ni poor Kuœth kärœa.

-Æ ñu mi ci Kuoth æ làt kæ kœr kä mëë cæ A-dœm kænæ Yip röny kæ bièèyni?

Kuænæ Tuk 3:22-23 

22-Kä cu KUÄÄR ni Kuoth wèè, “Tämæ ci raan bèn cèt kæ ram kæl kä kœn, ñäcæ mi gœaa kænæ mi jiääk.  Kä /ca bi nhok 
šoo bæ tetdæ riny kæ šoo bæ rœ ji möc jiaath tèèkä mi bæ cam, kä bæ ji tèk æmäni cäñ kæl ni.”

23-Kä cu KUÄÄR ni Kuoth æ cu tuœk raar ræi Kakä Æ-dÿÿn kæ šoo bæ lät muun ëë noñkæ jæ raar thin.

-Æ Kuoth min la Guan, Kuoth min laa Kään (Gat), kænæ Kuoth min laa Yiëë in Šæl rœ kæ kæn tœ ruac tœ kæ kui A-dœam kænæ 
Yip œ.

-Ni mëë, A-dœm kænæ Yip ñàckæ ni mi gœa kärœa.
-Tämæ, A-dœm kænæ Yip ñàckæ mi jiääk bä.
-Ni mëë, A-dœm kænæ Yip ñàckæ ni luth kärœa.
-Tämæ, A-dœm kænæ Yip ñàckæ /thil luthä.

-Ni mëë, A-dœm kænæ Yip /kuieckæ poc.
-Tämæ, A-dœm kænæ Yip ñàckæ poc.
-Ni mëë, A-dœm kænæ Yip ñàckæ ni tèk.
-Tämæ, A-dœm kænæ Yip ñàckæ lia bä.

-Kä kæ šoo ci A-dœm kænæ Yip duèr, cu Kuoth kæ cu tuœk raar ræi kakä Æ-dÿÿn.

5



Kuænæ Tuk 3:24

24-Kæ kœr kä mëë ci Kuoth wut juœc raar, cuæ Cièrbim kænæ mut mi tè bòlæ æ riaw-riaw làth thöö duœp kui känyä càñ kæ 
šoo bæ jiath tèèkä gañ.

-Æñu mi ci Kuoth æ làt kæ šoo /ci A-dœm kænæ Yip dè mèt luny ræi Kakä Æ-dÿÿn?

-Cu Kuoth jààk ti cœali Cièrbim kænæ mut mi tè bòlæ æ riaw-riaw làth thöö thièk Kakä Æ-dÿÿn.
-Kä æñu cu Kuoth mœmœ làt œ?
-Kæ šoo /ci Kuoth æ gòòr i bi A-dœm kænæ Yip löc ræi Kakä Æ-dÿÿn.

-Æñu /ci Kuoth æ gòr œ i bi A-dœm kænæ Yip löc ræi Kakä Æ-dÿÿn œ?

-Kæ šoo ci A-dœm kænæ Yip luth Kuœth bäl kæ kä ci kæ duèr.
-Ci A-dœm kænæ Yip bèn liu?
-Juä.

-Ci A-dœm kænæ Yip bèn liu idi?
-Ci A-dœm kænæ Yip bèn nàn kæ Kuoth.
-Ci A-dœm kænæ Yip bèn nàn kä Kuoth ëë kämkæ tèk.

-A-dœm kænæ Yip /ci kæ læ ñöt kæ cièñ kææl kæ Kuoth.
-A-dœm kænæ Yip /ci kæ læ ñöt kæ jàl kææl kæ Kuoth.
-Kä cu A-dœm kænæ Yip cu cièñ æ nàn kä Kuoth.

-Kuoth šælæ rœ.
-/Ci Kuoth dè cièñ kæ duèr.
-Kä duäc Kuœth kæ duèr æ lia.
-A-dœm kænæ Yip æ guan kænæ man nath diaal.
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-Kæ šoo ci A-dœm kænæ Yip liu, ci næi diaal liu bä.
-Kæ šoo ci A-dœm kænæ Yip nàn kæ Kuoth, ci næi diaal nàn kæ Kuoth bä.

-Kuoth šælæ rœ.
-/Ci Kuoth dè cièñ kæ duèr.
-Kä duäc Kuœth kæ duèr æ lia.
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